BSA/BMS Abschlussprifung vom 13. Juni 1996

Mathematik, Teil 1

Hinweise:

Die Priifungszeit betragt 90 Minuten.

Ausser den Schreib-, Zeichen- und Konstruktionsutensilien sind k eine Hilfsmittel erlaubt.

Alle Resultate milssen mit sinem vollstandigen, eindeutig nachvollziehbaren Losungsweg belegt sein.
Die Verwendung von Blei- und Farbstiften ist nur zur Erstellung von Skizzen, Diagrammen und
Konstruktionen erlaubt.

Unguitige Losungsansatze und Resultate sind unmissverstandlich durchzustreichen.

Jede vollstandig richtig geléste Aufgabe wird mit 2 Punkten bewertet.

Far 20 der 30 maglichen Punkte wird die Note 6 erteilt.

Wenn nichts anderes angegeben, gilt: Grundmenge ist die Menge der reellen Zahlen (G =R)

1. Berechnen Sie:
a.) (a’°b+a’c+a%b +a% +b*> +bc) : (b+c)

o) T

2. Bestimmen Sie die Losungsmenge mit Diskussion der Sonderfalle.
2ax -a+ 8 =5bx

Berechnen Sie die Flache
A,in [m®], wenn die Flache
A, =147 m* und s = 0.7r betragen.

4. Gegeben ist die Funktion f(x) = cos(x) mit dem Definitionsbereich

D={XER

T 2
-—<Xs<s—7
2 3 }

a.) Skizzieren Sie diese Funktion.
b.) Fur welchen Winkel x: wird der maximale Funktionswert erreicht?
c.) Wie gross ist der minimale Funktionswert?

5. a.) Konstruieren Sie ein Viereck und erstellen Sie einen Konstruktionsbericht:
c=6cm,b=6.5cm, Winkel CBD=30°, 4cm=<d<6cm,5cm<es<7cm.
b.) Markieren Sie den Bereich fur den Punkt A.

bitte wenden!



6. Bestimmen Sie die Losungsmenge.
2

X+ 8 X+8
=2
(x-?) +x-7 0

7. Berechnen Sie:
lg 40+ Ig (14&) ~ig10°000 | Ig bedeutet log,,

8. In einem Parallelogramm messen die Seiten a =8 cm, b = 53 cm und der Winkel
zwischen den beiden Seiten B = 30°. Berechnen Sie die kurzere der beiden
Diagonalen .

9. Bestimmen Sie die Lésungsmenge.
1 1 1 1 7
— S (- |
2 x J[tt X xz] 0

10. Spiegeln Sie die Parabel y = 2x2 + 4x - 1 am Punkt P(1/1):
Skizzieren Sie die beiden Grafen, und formulieren Sie die Funktionsgleichung der

gespiegelten Parabel.

Vereinfachen Sie soweit wie moglich:
o) sn(8x-z)sin(5x +z) b ) sin(s - x)tan (7 + X) cos(x — X)

sin(x +z)sin(-x - z) sin(§+x)cos(—gn—x)

11.

-—h

12. Eine Gerade ist durch die Punkte P, und P, bestimmt. Berechnen Sie die
Geradengleichung und den Schnittpunkt mit der Abszisse (x-Achse).

P,(0/-3v8). P,(5/2V3)

13. Eine dreistellige Zahl wird um 36 kleiner, wenn man die Zehner- und die Einerziffer
vertauscht. Vertauscht man stattdessen die Hunderter- und die Zehnerziffer, so
erhalt man eine um 90 grossere Zahl. Das 3fache der Quersumme der gesuchten
Zahl ist genau 8mal grosser als die Hunderterziffer. Bestimmen Sie die Zahl mit
einem linearen Gleichungssystem.

14. Stellen Sie die Loésungsmenge der folgenden Ungleichung als Punktmenge in der
Ebene dar, die durch das x-y-Koordinatensystem aufgespannt wird.
6x-3y > 3 | X ER und y €R

15. Berechnen Sie die Terme , wenn G =C (i% = -1):
a.) (3+ 4i)(3-4i)2i
b.) 63+1§|

4 +3i

bitte wenden!
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-f3y > - éx+3
Yy < 2x-/ (1)
GRENZGERADE : Y =F(x) =2x-1 L /
L ={(x/y)| X,y eRAy<2x-1}
2
15.Q. (3+4i)(3-40)2i = 2i(9-1i°) = 2i-28 = 50( /
L3410 _ (43+1600(4-30) _ Ny
b. i 1% -5/ 25- (262-189( +64i—48(%)
=2—’;.- (300 - 1250) = 12-&i /




